

# ECO DE LA ALCARRIA

SEMÁNARIO CATÓLICO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

CAPITAL: Mes, 0'35 pesetas.— Año, 4 idem.  
FUERA: Trimestre, 1 peseta.— Año, 4 idem.  
NÚMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS.

Pagos adelantados

Guadalajara 14 de Octubre de 1903

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

Año I  Núm. 20

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Santo Domingo, 3

Precios de anuncios: Esquelas de defunción, reclamos, comunicados y anuncios, sumamente baratos.

Punto de suscripción: Imp. de Burgos.

## LA NUEVA ENCÍCLICA

La voz de Pío X, como la de León XIII, ha salido del Vaticano para dejarse oír por todo el mundo; ha traspasado los Alpes, ha surcado los mares; el telégrafo y la prensa se han encargado de darla á conocer en las grandes ciudades primero, y después hasta en las más insignificantes aldeas, y esa voz siempre vigorosa, siempre firme y siempre tierna y cariñosa, ha sido acogida con júbilo por los creyentes y con admiración y espanto por los impíos, que ven perpetuarse la obra de Jesucristo contra sus inicuos y perversos planes.

El nuevo Papa ha saludado al mundo desde la cárcel del Vaticano, y el mundo ha escuchado la voz del zugustino prisionero con una religiosidad edificante, pero al mismo tiempo la prensa indiferente y los que aún abrigan ideas liberales, han visto con asombro que la Iglesia no está sujeta á esos cambios y vaivenes de la política de las naciones; se han podido convencer de que la Iglesia Católica es la misma, aunque Pedro ó Pablo sea el encargado de regirla por este mar proceloso de la vida. Aún están recientes y llenas de vida las inmortales Encíclicas de León XIII, pero la personalidad viviente de Pío X llama poderosamente nuestra atención en estos días, y es que las enseñanzas del Papa despiertan siempre el mismo interés, tienen siempre la misma energía, la misma transcendencia porque proceden siempre de un mismo Espíritu y se dirigen á un mismo fin.

Bien quisiéramos nosotros traer íntegras las palabras del Papa y servir de transmisores de esa voz que no se pierde á través de las ondas del mar; mas los reducidos límites de nuestro semanario, y el estar firmemente persuadidos de que por otros periódicos católicos conocerán ya nuestros lectores la primera Encíclica de Pío X, nos hacen desistir de su publicación; pero séanos lícito consignar en el ECO DE LA ALCARRIA un voto de admiración hacia la profunda humildad del actual Pontífice y la alteza de miras que en ella demuestra.

Empieza Pío X su Encíclica sintiendo tan bajamente de su persona, que ni

aún quiere usar de palabras propias para expresar la tristeza que embarga su corazón, al tener que cargar sobre sus hombros con el gobierno de la Iglesia y prefiere llorar con San Anselmo la responsabilidad que, «vencido no tanto por la violencia de los hombres como por la de Dios», adquiere con este espinoso ministerio. Tributa grandes elogios á su antecesor León XIII, y considerando las funestas condiciones de la humanidad en los momentos presentes, dice con ánimo decidido y resuelto, lo siguiente:

«Pero puesto que Dios ha sido servido, levantar nuestra bajeza hasta esta plenitud de potestad, Nós tomamos aliento en *Aquel que nos conforta*; y poniendo manos á la obra, sostenido por la divina fuerza, Nós declaramos que nuestro único intento en el ejercicio del Supremo Pontificado, es *restaurar todas las cosas en Cristo, para que Cristo sea todo y en todas las cosas.*»

Después, con lenguaje saturado de amor de Dios y deseo de su gloria, que pone de manifiesto la gran santidad de su alma, declara qué sea restaurar todas las cosas en Cristo, que no es otra cosa que el cumplimiento exacto de los deberes del hombre, la formación de un partido de hombres de buena voluntad, que él llama *partido de Dios*, partido del orden y de la paz, porque Jesucristo vino á traer la paz y la felicidad y solo en en Cristo puede radicar toda justicia y todo orden; por eso, es necesario que los hombres vuelvan á Cristo, vuelvan á la Iglesia. Hace un llamamiento á todos los Obispos para que, puestos los ojos en estas altísimas miras de la Iglesia, le ayuden á formar los pueblos conforme á las enseñanzas de Cristo, indicando como medios principalísimos la educación del Clero en los Seminarios, la enseñanza religiosa, las Asociaciones católicas y la devoción del Santo Rosario, cuya festividad ha querido escoger para dirigir al mundo católico su primera Encíclica.

Gloria sea á Dios que nos envía tan dignos representantes de su Iglesia en estos tiempos de persecución y de contrariedades para el catolicismo: León XIII ha iluminado al mundo con sus doctísimas Encíclicas, habiéndosele podido apropiarse muy bien el *Lumen in*

*coelo* de Malaquías, y Pío X es el pontífice de la caridad; es, según estas célebres profecías, el *Ignis ardens*, de que el Corazón de Jesús se valdrá para prender el fuego de su amor en la tierra; por eso quiere el actual Pontífice formar á los hombres y á los pueblos todos, conforme á ese molde divino. Empresa á la verdad extraordinaria y más que humana, más por eso digna de llevarse á la práctica.

El reinado social de Jesucristo, que tan admirablemente trazó León XIII, quiere Pío X que sea el único intento de su Supremo Pontificado.

T. RUIZ DEL REY.

## Crónica

Cuando mis lectores lean esta *Crónica*, insulsa como todas las que mi tosca pluma escribe, la aurora de la feria de Guadalajara habrá aparecido al ensordecedor ruido de bombas y cohetes, y al alegre toque de diana, que pregonan por calles y plazas la inauguración de varios festejos, divididos en públicos ó gratuitos y semiprivados ó de pago.

Estamos pues, carísimos lectores, en plenísima fiesta, y durante cincuenta y seis horas consecutivas, habremos de solazarnos para tres y medio centenares de días.

Las diversiones de que, Dios mediante, gustaremos en tan corto plazo de risa... por fuera y pesadumbre por dentro, me parecen muy bien en general y hasta en particular, teniendo en cuenta el carácter de Juan Pueblo, primer invitado á las fiestas públicas, y las aficiones de Canuto Serio Burgués y Compañía, más asiduo concurrente, á pesar de su oro, á los festejos callejeros que á los de pago; pero pudieron y debieron haberse introducido modificaciones notables en el programa, suprimiendo, por ejemplo, el que *gigantes* y *cabezudos* recorran, al son de mal templada gaita y peor tamboril esas calles de Dios, porque sin ser aragoneses, nos sobran *cabezudos*, y sin ser sabios, tampoco nos faltan *gigantes*, capaces por sí solos, según dicen ellos, de convertir la *Arriaca* en segunda Jauja.

No oigo hablar más que de proyectos y de grandezas y de mejoramiento y de otras mil cosas parecidas que me endulzan la boca cuando... sueño, pero cuando vuelvo al mundo de la realidad, no veo más que ruinas, miserias

y pasiones *grandes*, sí, pero muy *pequeñas* al mismo tiempo y suficientes tan sólo para precipitar la ruina individual y colectiva.

Habremos de decir con el poeta:

«Si buena vida os quité  
buena sepultura os di.»

El sábado último se abrieron las puertas de nuestro teatro, debutando con *Fedora* la compañía cómico-dramática dirigida por D. Emilio Armangod y en la que figura como primera actriz doña Luisa Calderón de López.

Muy admisible conjunto resulta del cuadro de actores y no pocos aplausos cosecharon en la noche del Domingo al representar el drama *Divorciémonos*, arreglado, como la comedia anterior, á la escena española; pero yo suplico, por todos los santos de la Corte Celestial y por todos los vivos y los muertos, desde San Quintín á San Pedro Alcántara, desde Calderón á Lope y desde Echegaray al último escritor contemporáneo, que no atravesemos fronteras para buscar en bazar extranjero dramas ó comedias, cuando precisamente somos los reyes de la literatura en ese ramo y en muchos otros que hemos olvidado por conocer las escuelas realistas de Francia y Rusia, cuyos literatos—si lo fueron ó si lo son—fotografían admirablemente el vicio y describen admirablemente los lupanares; y nada más.

La comedia *Fedora* y el drama *Divorciémonos*, están muy bien escritas, admirablemente dialogada casi toda la primera; pero hay en ambas escenas tan reales, tan sumamente crudas, que serían capaces por sí solos de ruborizar á un agente de policía en día de manifestación.

Con el realismo nos sucederá lo que con los automóviles: avanzaremos mucho, pero nos estrellaremos; no hay que dudarlo.

Ha terminado la fiesta del Pilar y lo siento en el alma, porque no todos los días pueden oírse notables discursos, que son otras tantas afirmaciones del dogma católico.

Conocíamos ya al Sr. Gonzalez Reyes, como también su justa fama de orador sagrado, pero durante el novenario del Pilar, demostrando filosóficamente que la moral cristiana es la única que salva á los individuos y á las sociedades y definiendo el verdadero concepto de las palabras *honradez* y *libertad*, es muy posible que haya conseguido uno de sus mejores triunfos oratorios.

El sermón del día de la fiesta principal, dedicado íntegro á cantar las glorias de María y del Pilar de Zaragoza, fué un verdadero *buquet*, cuyo perfume durará entre entre nosotros mucho tiempo.

GREGORIO CARRASCO.

## Alrededor del Mundo

**EL terrón de azúcar.**—Así se llama una obra de caridad que se ha puesto en práctica en Santander y en algunas otras poblaciones.

Consiste en ir guardando los terrones de azúcar que sobran á los parroquianos de los cafés públicos, hasta que hay una cantidad considerable, que se vende y distribuye su importe entre los pobres y obras benéficas de la población; á este efecto, hay en los cafés donde está establecida esta buena obra unos cajoncillos

donde se depositan los terrones de azúcar sobrante. Con el importe de estos insignificantes desperdicios se han remediado algunas necesidades en el poco tiempo que lleva establecida la obra de los terrones de azúcar.

**ANTES** de ser consagrado un Obispo tiene que recibir las Bulas de Su Santidad, las cuales se le remiten por conducto del Ministerio de Estado y las entrega el de Gracia y Justicia.

Las Bulas que recibe el nuevo Prelado son ocho:

En la primera se le anuncia que su nombramiento es del agrado del Papa.

Por la segunda, se le confiere la absolución de todas las censuras en que haya podido incurrir, á fin de evitar los impedimentos canónicos que pudieran hacer nula su consagración.

La tercera ruega al Metropolitano que acoja con agrado á su nuevo sufragáneo.

En la cuarta se contienen las saluciones tradicionales que dirige el Papa al Jefe del Estado á que pertenece el nuevo Prelado.

Otras tres vienen dirigidas al Cabildo de la Catedral, al Clero y á los fieles del Obispado que ha de regir el Obispo electo.

Y, en fin, la octava autoriza á éste para designar Prelado que ha de officiar en la consagración.

Estos documentos se llaman *Bulas*, por el sello de plomo (*bullae*) que traen adherido.

En la cara anterior de este sello se ven las figuras de los Apóstoles San Pedro y San Pablo, y en la posterior la del Papa reinante.

**MONSEÑOR** Vilperte ha ofrecido al Padre Santo dos volúmenes que acaba de publicar como continuación de la obra de Rossi *Roma Sotterranea*, los cuales llamarán seguramente la atención de las personas ilustradas. En dicho trabajo, que se refiere principalmente á indumentaria y pinturas, ha gastado el autor 200.000 francos, de los cuales 50.000 fueron regalados por el Emperador de Alemania, y ha tardado quince años en llevarlo á cabo, habiendo hecho descubrimientos de grandísima importancia para la arqueología cristiana.

**EL** nuevo censo de Filipinas, formado por los americanos, arroja un total de 6.976.574 habitantes, á los que pueden añadirse 650.000 de «tribus salvajes y rebeldes».

Dicho censo ha sido formado no sin dificultades, pues en algunos puntos los encargados de reunir sus datos fueron atacados por los indígenas.

## DESDE MADRID

Cada cosa que aprendo de nuevo en esta Villa del Oso, me hace concebir más afán por las aldeas donde se forjan, es verdad, algunas mentirillas; pero mentiranzas tan gordas como esas de llamar día á la noche y viceversa, esas sólo se cuajan en este pozo insondable. Ha establecido lo que llaman «buen tono» el que la gente adinerada no debe volver á Madrid hasta bien entrado Noviembre; mas resulta que algunas *individuas* aristocráticas y algunos individuos idem, se cansan de andar por esos mundos de Dios y se vienen acá á principios de Octubre; y es tal el miedo que tienen á pecar contra las leyes del buen tono, que se encierran en su casa como los topos en sus madrigueras, y así los aspen, no dicen aquí estoy. Estas gentes huidas huyen de los periodistas más que del demonio, y si topan con alguno por casualidad, empiezan á representar papeles como el que he tenido el disgusto de saber y que es así:

«—¿Está ya con nosotros la señora Condesa?

—Calle, por Dios; yo estoy todavía en Biarritz.

—Pero señora, ¿acaso estoy yo ciego?

—Chitón: sí, estoy aquí; pero por lo que más quiera, no publique que estoy hasta mediados de Noviembre, y así evitará el que la sociedad elegante me llame *cursi* y me maree con chanzonetas.»

¿Ven ustedes, paisanitos del alma, cómo estas gentes, que no caben por la cuesta del Sotillo, se hacen desgraciadas por menos de tres caracoles? No les tengáis envidia: y acordaros de sus mentiranzas cuando vengan por vuestros pueblos diciendo: «yo os quiero mucho, yo estoy dispuesto á sacrificarme por vuestro bienestar»; entonces debíais imitar á los músicos de Valdarrachas cuando en los tiempos antiguos tocaban la «Diana de los huéspedes rezagados.»

\* \*

Un suceso tristísimo llega á mi noticia al querer ocuparme de otras cosillas de la Corte. Los peregrinos de la Virgen de Begoña han tenido que sostener una verdadera batalla campal contra los enemigos de la Religión, y por consiguiente, del buen orden. Parece que resucitan aquellos tiempos en que el grito de: «Cristianos á las fieras» llegaba á los oídos de la Potestad como un canto de dulzura. ¿Es que el nombre de Cristiano es sinónimo de materia dispuesta á recibir insultos y garrotazos? ¿Dónde está entonces la civilización y el progreso? Bien estaba que un Nerón ó un Domiciano, nos proporcionase la gloria del martirio; pero que un *tío* cualquiera y nada más que porque sí nos apedree ó nos abofetee, eso tiene mucho que filosofar. Esos *señores*, ó lo que sean, para ejercer sus feroces instintos, echan mano de: «Cuando os hirieren en una mejilla, poner la otra»; pero también deberían saber que los intérpretes de la Sagrada Escritura no se forjan en las tabernas y que hay un adagio latino que dice: *Distingue tempora et concordabis jura*. Lo cual, traducido libremente, quiere decir: «No siempre está el alcacer para hacer pitos».

IGNACIO CALVO.

## SECCIÓN LIBRE

## IMPRESIONES AGRADABLES

¡Dicha!... Ved aquí, amables lectores, una palabra hermosa, una palabra mágica, que tiene la rara virtud de excitar los sentimientos más generosos del corazón y de herir dulcemente las fibras más delicadas del alma.

Donde quiera sucede igual, y la experiencia de cada día, confirmada y corroborada con los testimonios de la historia y de la tradición, nos dice, con asaz expresiva elocuencia, que el hombre, ya sea rico ó pobre, ya culto ó incivilizado, ora viva en las regiones heladas del polo, ora en los climas abrasados del ecuador, siente siempre en su pecho la nostalgia de la dicha y el influjo bienhechor de esa palabra verdaderamente celestial.

¡La dicha!... Sí. Todos suspiramos por ella; todos vamos en su busca; todos nos sentimos subyugados por su fuerza de atracción magnetizadora; todos nos la forjamos revestida de encantos y rebosante de hermosura, y si en las creaciones fantásticas de nuestra imaginación, no modelamos sus facciones y perfilamos su

rostro con la perfección escultural de una diosa, es porque, en esta región sublunar, donde gemimos bajo el peso de las humanas miserias, no nos ha sido dado contemplar aún con los ojos materiales una beldad con los honores y remembranzas de diosa.

Pero ¿qué es, y en qué consiste la dicha? Para el hombre viador, que pecó en Adán, y arrastra penosamente en el mundo su mísera existencia, la respuesta á esta pregunta constituye un verdadero problema. Sin embargo, como el recuerdo de la dicha aletea vivo en el fondo del alma humana, todos los hombres, aun los más desgraciados, hablan y disertan de la dicha, y los unos la hacen consistir en el goce pacífico de los placeres materiales; los otros, en la adquisición de las riquezas; éstos, en la satisfacción purísima que emana de la inspiración y del arte, y aquéllos, en el placer delicioso que fluye de la conquista de la ciencia, del saber y de la gloria.

¡Menguada dicha, á fe mía, la que esos hombres proclaman! Si para ser dichoso es menester prescindir de Dios, de la paz del alma y de la pureza inmaculada de la conciencia, yo renuncio de grado á esa dicha, que agosta en flómis más gratas ilusiones, que marchita y descolora mis más caras esperanzas, y que, á veces, también me rebaja al nivel de las bestias. Yo, educado, por fortuna, en las doctrinas del Dios de amor, de bondad y de belleza, me forjo de otra suerte la dicha; y, según yo me la forjo, es cierto que podría encontrarla en el alcázar de un Rey, en el chiribitil de un mendigo, en el palacio de un magnate, en la buhardilla de un pobre, en el gabinete de un sabio, en la choza de un pastor, en el estrado de una dama, en el taller de un obrero, en la sala de un diplomático, en la tienda de un militar, en la barca de un marino y en la celda de una monja... ¿Cómo no, si yo me forjo la dicha fluyendo del corazón amantísimo de Dios, é invitando al hombre para que guste el raudal de esa fuente abundosa?

Según este criterio, que es el verdaderamente racional y el más ajustado con los principios de la estética, el pobre puede ser dichoso, con un coscurro de pan y un vestido de harapos; el labrador puede ser dichoso, con su pegujal de trigo y los frutos que le da la tierra; el obrero puede ser dichoso, con un cuartillo de vino y con una ó dos hogazas; el pastor puede ser dichoso, con el vellón de lana y el cuenco de leche que le brindan sus ovejas, y hasta el hombre influyente y el adinerado pueden ser dichosos, vestidos como están, de púrpura y de holanda.

—«Teme á Dios, y guarda sus mandamientos, porque esto es todo hombre, y en esto consiste la verdadera dicha»—dice Salomón.—«Teniendo comida y vestido, con esto estamos contentos», dice el Apóstol San Pablo.—«A los que aman á Dios, todas las cosas, hasta los padecimientos físicos y los reveses de fortuna, se le convierten en bien»—dice el regio autor de los Salmos. Y, como la hermosura de la hija del Rey está en el interior del alma, yo hallo, por resumen de cuentas, que la bondad moral y la vida cristiana y virtuosa son el manantial fecundo y la fuente inexhausta del bien y de la dicha.

EL SOLITARIO.

Pastrana.

## LA PASIONARIA

Mientras lloraba triste y solitaria la Madre del Señor su desventura, rociada de su llanto en la amargura, de una roca brotó «La Pasionaria.»

Por eso encierra su belleza varia cierta mezcla de duelo y de ternura, á la par que se engendra en su hermosura la mística expresión de una plegaria.

Son la fe y la virtud fuerzas divinas que hasta el rudo rigor de los peñones lo convierten en flores peregrinas.

¡Lágrimas de la Virgen cristalinas, caen sobre españoles corazones, trocando en pasionarias las espinas.

RAFAEL TORROMÉ.

## GUADALAJARA

La antigua *Arriaca* de los romanos, tal vez la fenicia *Thuria*, tuvo en la margen opuesta del Henares su asiento primitivo, trasladándose al actual, por mejorar sus condiciones de salud y defensa, siendo reedificados sus muros por Julio César.

En la época mahometana, gobernaron la ciudad Walies dependientes de Toledo, figurando dos hijos de Guadalajara, Ahmed-ben-Schalaf y Muza-ben-Yanki, en la asamblea en que fué proclamado Califa de Occidente Hercham-ben-Al-Haken, siendo notable como historiador el nombrado Mohamed-ben-Iusuf.

Los fuertes torreones de su recinto fueron arrasados en 1060 por las tropas de D. Fernando I de Castilla. En la noche del 24 al 25 de Junio de 1085, el valiente general Alvar-Fáñez de Minaya se hace dueño de Guadalajara, que yacía en poder de los moros.

Alfonso VI la incorpora á los dominios de la Corona de Castilla, su hija doña Urraca la concede los montes de la Alcarria y del Campo, y Alfonso VII el Emperador diversas gracias y exenciones. Aquí viene, en Octubre de 1207, Alfonso VIII á disponer la guerra contra los moros y predica la cruzada el célebre D. Rodrigo, Arzobispo de Toledo.

El Santo Rey D. Fernando III y su madre doña Berenguela, vivieron en Guadalajara, donde fundaron, en 1220, el Convento de Religiosas de Santa Clara, donde murió tan ilustre princesa y tomó el velo Santa Isabel, reina de Portugal.

D. Alfonso X concedió á la ciudad dos ferias anuales y exención de portazgos á sus vecinos. Los hermanos D. Felipe y D. Sancho se educaron aquí, siendo su maestro D. Rodrigo Jiménez de Rada. El rey de Castilla concedió en 1274, este señorío á su hija doña Berenguela. Murió en una cacería en los bosques de Guadalajara (1283) el Infante D. Pedro, hijo menor de Alfonso X.

D. Sancho IV reunió en esta Ciudad á don Jaime II de Aragón y á los embajadores del Papa y del Rey de Francia. Sus hijas doña Isabel y doña Beatriz, reina de Portugal, fundaron el Convento de Religiosas de San Bernardo.

D. Fernando IV otorgó (1311) privilegio de no ceder á señor alguno feudal Guadalajara ni su tierra.

D. Alfonso XI concedió en ella audiencia á

los Embajadores de Su Santidad y de los Reyes de Francia y Portugal.

En la Iglesia de Santiago se reunió capítulo de la Orden de la Banda para elegir gran maestro á D. Fadrique de Trastamara, hijo del Rey.

D. Pedro I mandó desde Guadalajara desterrar al Arzobispo de Toledo. Juan de Gaona, hijo de esta Ciudad, en la batalla de Nájera salvó la vida al Conde de Trastamara, cambiando con él su caballo, armas é insignias.

D. Pedro González de Mendoza, natural de Guadalajara, Señor de Hita y de Buitrago, valiente guerrero y notable poeta, ganó á los moros Requena y salvó la vida en Aljubarrota á don Juan I, dándole su caballo mientras él moría tranquilo.

Esta población tenía voto en Cortes y enviaba dos Procuradores. En 1390 reune D. Juan I de Castilla Cortes en Guadalajara; en 1408, don Fernando el de Antequera; en 1436, don Juan II.

En la batalla del Salado y en Olmedo, pelean los hijos de Guadalajara; ésta obtuvo el título de Ciudad y D. Diego Hurtado de Mendoza, hijo del Marqués de Santillana, coronó su escudo con la ducal del Infantado.

Los Reyes Católicos vinieron tres veces á esta ciudad: la última para visitar en su lecho de muerte á D. Pedro González de Mendoza, gran Cardenal de España.

Desde 1696 á 1728 duró la construcción del panteón de San Francisco, semejante al del Escorial, ordenada por un Almirante de Castilla, de la casa de Mendoza. Don Diego, tercer Duque del Infantado, edificó aquí el suntuoso palacio, admiración del artista.

Guadalajara respondió al santo grito lanzado por Juan de Padilla en el alzamiento nacional y envió á Tordesillas, donde estaba la Reina doña Juana, sus Procuradores á Cortes Urbina, Medina y Esquivel.

Cuando el Rey de Francia Francisco I, prisionero en la batalla de Pavía, fué hospedado en la casa del Duque del Infantado, no pudo menos de exclamar asombrado:—«En verdad que bien pueden llamarse *Grandes* los que este título de nobleza llevan en Castilla, pues en otros países los llamarían *Príncipes*.»

El Emperador Carlos V, en su empeño de acabar con el predominio de la nobleza, vino á Guadalajara á dar posesión de sus cargos á las Autoridades, conforme el antiguo derecho de la Ciudad y frente á las pretensiones de los Duques.

Un hijo ilustre de Guadalajara, D. Nuño Beltrán de Guzmán, sucesor de Hernán Cortés, fundó sobre la ribera izquierda del Río-Grande en Méjico (1531), una hermosa y floreciente Ciudad, con el nombre de la que meció su cuna.

Las hijas del Emperador doña María y doña Juana, madre del Rey D. Sebastián, residieron en el palacio de los Duques. Años más tarde (1558) doña Leonor, viuda del Rey de Francia, murió en el mismo edificio, que habitó después la viuda de Carlos II de España, doña María Ana de Neoburg, cuya muerte (1740) fué muy sentida en Guadalajara.

Eligieron á esta Ciudad para sus bodas, don Felipe II (1560) con doña Isabel de Valois, y D. Felipe V (1714) con D.<sup>a</sup> Isabel de Farnesio.

Guadalajara sirvió con lealtad á sus Reyes en sus guerras con Africanos y Moriscos, Cata-

lanes y Portugueses, defendiendo su bandera en Flandes y en Lombardía. Tan religiosa como valiente, proclamó á mitad del siglo XVII el solemne voto de sostener el misterio de la *Inmaculada Concepción*, elevado á dogma de fe por el angelical Pío IX.

En la guerra de sucesión, y á fines de Julio de 1706, las tropas anglo-portuguesas se presentaron ante Guadalajara y dispusieron el saqueo, que no tuvo efecto gracias á la esposa del Conde de Oropesa. D. Carlos de Austria llegó en 5 de Agosto y cañoneó por espacio de siete días á las tropas de D. Felipe, extendidas en la otra orilla del Henares, retirándose luego los aliados por Chiloeches.

D. Felipe de Borbón llegó al puente de Guadalajara á las tres de la tarde del domingo 7 de Diciembre de 1710. Pasó la noche en el palacio del Infantado; al día siguiente oyó misa en Santa Clara y partió enseguida para Brihuega, donde el Marqués de Valdecañas tenía bloqueada una división del ejército invasor.

En el asalto de Brihuega (9 de Diciembre), sucumbieron D. Gonzalo de Quintana y D. Bartolomé de Urbina, Coroneles hijos de Guadalajara; en la batalla de Villaviciosa (10 de Diciembre), se distinguió el Conde de Montemar, cuyo sepulcro existe aún en la parroquia de San Nicolás.

En 1719 se estableció una fábrica real de paños en el antiguo palacio del Marqués de Montesclaros.

En 1796 contaba con 800 telares y sostenía muchos millares de obreros de la Alcarria y de la Campiña.

En las Cortes de Madrid de 1789 para la jura de D. Carlos IV y del Príncipe de Asturias, fueron procuradores por Guadalajara D. Pedro Pedroche y el Vizconde de Palazuelos.

En las de 1821, donde se hizo nueva división del territorio, tratóse de arrebatar á Guadalajara la capitalidad de la provincia, sin poder conseguirlo.

En la Guerra de la Independencia, ocuparon á Guadalajara (6 de Diciembre de 1808) las tropas del Rey intruso. Se organizó una Junta de defensa nacional que llamó al Empecinado (1809). Tres años después (1812) bloqueó la ciudad guarnecida por 800 hombres, mandados por el general suizo Preux.

En 1820 la industria de Guadalajara, herida de muerte por la guerra con Napoleón, desapareció entre las convulsiones políticas. En 1832, en el edificio de la antigua fábrica, se estableció la Academia de Ingenieros militares, elemento importante de vida.

Suprimido en 1837 el colegio-universidad de San Antonio de Portaceli de Sigüenza, créase el Instituto provincial de Guadalajara, en el antiguo convento de la Piedad, fundado (1524) por doña Brianda de Mendoza y Luna.

En 1842 se inauguró la Escuela Normal de Maestros, y en 1845 la de Párvulos. En 1878 se inauguró el Colegio de Huérfanos de la Guerra en el magnífico Palacio del Infantado.

El Rey D. Alfonso XII y su augusta madre han honrado á Guadalajara con su presencia en diversas ocasiones: en la Exposición provincial de 1876, el monarca español hizo el reparto de premios. Aceptó la bandera del XI regimiento austriaco, tomada en la batalla de Villaviciosa y regalada por D. Felipe V al convento de religiosas de San Jerónimo.

Sería interminable y cansado hacer el catálogo completo de los arriacenses que han ilustrado la ciudad de Alvar-Fáñez de Minaya.

Guadalajara ha dado al cielo mártires y santos; á la Iglesia Cardenales, Arzobispos y Obispos; sabios y virtuosos sacerdotes, monjes, religiosos y fundadores de órdenes monásticas. Envió teólogos á los concilios, escritores místicos, oradores sagrados, Embajadores, Virreyes, Capitanes generales, guerreros valerosos, audaces aventureros, brillantes jefes y oficiales del ejército y la armada, ilustres jurisconsultos, médicos, historiadores clásicos, artistas, pintores y poetas, catedráticos y filólogos... genios eminentes en los floridos ramos del saber humano, escriben con caracteres de fuego el recuerdo de Guadalajara en el cielo azul de la gloria española.

¡Ciudad inmortal, yo te saludo!

J. S. P.

## La laguna de Retuerta

TRADICIÓN ALCARREÑA

### I

Lo que voy á contar, y que antes á mí me ha sido narrado, no sucedió, según la leyenda, allá por los tiempos medios, preñados todavía de misterios y consejas, sino en los últimos años del siglo XVIII.

Por aquel tiempo Retuerta era un pueblecito alcarreño, asentado en la falda de una montaña y metido en el fondo de un valle, y rodeado por todas partes de sus montes bajos de roble y encina, y que vivía más que sobradamente con el producto de sus carbones, con la cría de sus ganados, con la miel y la cera de sus abejas y con los no escasos rendimientos de la arriería y aun el robo, á cuyos oficios estaban casi todos sus habitantes dedicados, como buenos moriscos, pues Retuerta fué uno de los pocos pueblos que se exceptuaron de la expulsión, que tan admirablemente en algunos de sus incidentes nos narraba Cervantes.

Sus inclinaciones de raza, unidas á su bienestar material, fueron causa de su ruina, pues como sus moradores no tenían que prestar grandes y continuadas atenciones al cuidado y fomento de sus bienes, fueron poco á poco cayendo en la holganza, y rápidamente pasaron de ésta á la práctica de todos los vicios.

En aquel desbarajuste de las costumbres que allí se produjo, no se podía precisar cuál era el vicio dominante, aunque todos ellos reinaban á sus anchas, y lo que más caracterizaba aquel desenfreno, era algo así como un deseo immoderado de divertirse, hasta el límite extremo de lo humano, sin género ninguno de miramientos que los detuviera y fuera obstáculo de sus excesos.

Las comilonas y los bailes no cesaban en todo el año y por cualquier pretexto; y por aquí fué por donde empezaron á corromperse, pues como esta clase de fiestas se repetían tanto y en ellas no cesaba de correr de mano en mano el fruto de la vfd, iba éste haciendo poco á poco sus efectos en las cabezas de todos, hasta que concluyó por rebajarlos al extremo de que las doncellas no conocían el pudor, las casadas el respeto de su honra, las viudas la vergüenza de su estado, los maridos el rebajamiento de su dig-

nidad, los padres las licencias de sus hijos, ni todos ellos el degradamiento en que habían caído.

### II

Era el párroco un bondadoso anciano que frisaba ya en los setenta años. La serenidad de su rostro, unida á la dulzura de su carácter y á la majestad de su porte, hacían de él una de esas figuras venerables que todos saludamos con respeto; y cuando en las tibias tardes del otoño paseaba por los alrededores del pueblo en compañía del sacristán, otro anciano que viudo y sin familia le acompañaba siempre y con él vivía, todos los caminantes que con ellos topaban, después del saludo ordinario, se llevaban el recuerdo de su imagen que por mucho tiempo no los abandonaba.

Cuatro años escasos hacía que regía aquella feligresía, y durante este tiempo no había cesado con sus predicaciones y sus santos ejemplos de querer encauzarla por el camino de la vida cristiana, pero todo había sido en balde; cuando él se encargó de la cura de aquellas descarriadas almas, llevaban algún tiempo sin pastor que las guiara y estaban caídas en el estado mísero que hemos dicho, estado que se propuso aniquilar con la continua predicación de la palabra sagrada, la celebración de los divinos oficios y la práctica de las virtudes cristianas. Esto, que á otros los hubiera convertido, á ellos no les sirvió de nada; cumplieron al principio con las prácticas religiosas, les impresionaron por el momento las buenas obras, escucharon en silencio las predicaciones del evangelio, y luego, abandonando poco á poco la casa del Señor, no dieron importancia á las exhortaciones del párroco y despreciaron las obras cristianas que éste hacía, olvidándose tan por completo de estas enseñanzas, que en realidad, para ellos, ni éstas, ni el párroco que las predicaba y practicaba, existían en el mundo del desorden en que vivían.

ANDRÉS FALCÓN Y PARDO.

(Se continuará)

## SECCIÓN BIBLIOGRÁFICA

De la excelente publicación histórica que, con el título de *Revista de Archivos, Bibliotecas y Museos*, se publica en Madrid y del número correspondiente á los meses de Agosto y Septiembre último, tomamos la siguiente *nota bibliográfica*, que es de suma importancia para nuestros lectores por referirse á la última producción de nuestro sabio paisano el Académico de la Historia D. Juan Catalina García, á quien desde estas columnas enviamos la sincera expresión de nuestra más entusiasta y cordial felicitación.

«*Relaciones topográficas de España. — Relaciones de pueblos que pertenecen á la provincia de Guadalajara, con notas y aumentos de don Juan Catalina García. — I. Madrid, Est. tip. de la V. de M. Tello, 1903. — 8.º, VII—439 páginas.*»

«Pocas son las personas de alguna ilustración que no tengan noticia de las llamadas *Relaciones topográficas*, hechas en tiempo de Felipe II; desde que D. Fermín Caballero las estudió concienzudamente en su discurso de entrada en la Academia de la Historia, trabajo que rectificó en algunos extremos el Sr. Jiménez

nez de la Espada en su *Introducción á las Relaciones geográficas de Indias*, todos hablan de ellas, pero casi nadie las consulta. Su publicación estaba muy indicada á fin de vulgarizar una obra poco accesible á la inmensa mayoría de cuantos se dedican á las investigaciones históricas.»

«Empresa tan ardua, si se ha de acomodar á las exigencias de la erudición moderna, está realizándola en parte D. Juan Catalina García, quien por sus largas y pacienzudas investigaciones en los archivos municipales de la Alcarria, era el único que podía ilustrar las de esta región. Sin orden alguno y con la promesa de dar á la conclusión de su obra índices completísimos, va D. J. Catalina García transcribiendo íntegra la *Relación* de cada pueblo, adicionándola con infinidad de noticias que constituyen pequeñas monografías. Y no se crea que de estas historias, liliputienses para algunos, se dejan de sacar conclusiones y hechos que afectan á la historia de nuestro descubrimiento social. La mayor parte de las villas y aldeas Alcarreñas existían ya, según parece, al tiempo de la reconquista, lo cual prueba que ésta fué menos violenta y destructora de lo que muchos piensan.»

«Desde el siglo xv y acaso antes se petrifica, en cierto modo, la población rural española; no se fundan villas nuevas, con haber tantos yermos y espacios desiertos, y en cambio desaparecen viejas aldeas después de lenta y penosa agonía, como sucedió á Retuerta y Valdelloso. Los restantes lugares han cambiado poco después de tres siglos. Trillo tenía en 1588, 230 vecinos; hoy cuenta 871 almas; en Budia había por Noviembre de 1580, 410 vecinos; ahora solo hay 999 habitantes. La publicación del Sr. Catalina García, prueba claramente que es difícil conocer bien la Historia general sin estudiar la de los municipios, aun los más pequeños, á la manera que el estudio de todo ser orgánico exige en primer lugar el de las células que lo constituyen. De otro modo las afirmaciones del cronista serán con frecuencia un castillo edificado en el aire, hipótesis, y no hechos demostrados.—M. S. y S.»



## NOTICIAS GENERALES

**Noticias de Roma.**—Hermosísima ha resultado la audiencia concedida por Su Santidad el día 5 del corriente á los fieles de las cuatro parroquias del Transtevere en el anchuroso patio llamado de la Piña; más de 10.000 personas rodeaban al Sumo Pontífice, ávidas de escuchar la divina palabra de sus labios. Pío X les dirigió breves palabras, recibiendo después á besar sus manos á los señores curas párrocos que salieron muy agradecidos por las distinciones que les dispensó.

—A los peregrinos franceses que en gran número acudieron á Roma, conforme dijimos en nuestro número anterior, se les obsequió con un espléndido banquete, para cuya presidencia se invitó al Excmo. Cardenal español Vives y Tutó, que no pudo asistir, excusándose por una atenta carta que leyó monseñor Enhard, obispo francés.

Hablaron al final varios oradores, entre ellos el célebre Abate Gherard, y el Director de la *Croix* de París.

—Se esperan para últimos de Octubre varias peregrinaciones, y entre ellas se espera una de

Londres, donde tantos pastores protestantes se vuelven á la Iglesia Católica.

**Sigue la almoneda.**—Por Real decreto de 6 del actual se manda proceder á la incautación de los títulos de la deuda é inscripciones emitidas á favor de los Institutos de segunda enseñanza y Escuelas Normales, como también de los bienes muebles é inmuebles que les pertenezcan y la venta de los últimos.

No sabemos á qué bienes corresponderá, en turno, salir á almoneda; pero seguramente pertenecerán á los pobres: ya bajo el pretexto de que no tienen corrientes los títulos de propiedad ó de que no han pagado algún trimestre de contribución.

Se vendieron los bienes de los Conventos; después los de Santuarios; luego los de Beneficencia é Instrucción; después los de propios, y antes, ahora y siempre, aquellos que ya directa ó indirectamente pertenecen, más que á nadie, á los pobres. Siga la almoneda.

**La democracia y el clero.**—En la ciudad de Hasselt acaba de celebrarse el décimo Congreso de la Liga democrática Belga, con asistencia de todos los diputados demócratas, muchos sacerdotes y delegados de numerosas sociedades belgas, alemanas y francesas.

Enviáronse telegramas de adhesión y felicitación á Pío X y al Rey de Bélgica, abriéndose las sesiones con un notable discurso de Monseñor Rutten, Obispo de Lieja, quien expuso como medios para combatir el socialismo la Religión, las obras católicas y la unión, haciendo resaltar el contraste del poderío de los católicos alemanes, debido á su unidad, con la persecución que sufren los católicos franceses por hallarse divididos. Notables oradores han tomado parte en el Congreso, donde se han tomado medidas prácticas para mejorar la condición de los obreros, y se terminó colocando la región de Limburgo bajo la protección del Sagrado Corazón.

**Otro congreso Católico.**—En Lucerna se ha celebrado el primer Congreso católico suizo, al que han asistido más de 15.000 católicos, corporaciones de estudiantes y de artes y oficios, recorriendo las principales calles de la ciudad con banderas desplegadas y cerca de veinte músicas para ir al edificio donde había de inaugurarse el Congreso.

El Comité local dirigió notabilísimo mensaje á Su Santidad, que ha contestado por medio de Monseñor Merry del Val, felicitando el Comité organizador, y haciendo votos porque los católicos suizos sigan el ejemplo de sus hermanos los católicos alemanes.

**El Dinero de la Bula.**—Entre Asilos y Hospitales ha repartido el Rdo. Obispo de Pamplona 32.334 pesetas, ó sean las tres quintas partes del producto del indulto cuadragésimo de la predicación de 1902.

**Expediente de beatificación.**—El expediente de beatificación de la venerable Cristina de Saboya, que fué abandonado durante el pontificado de León XIII, ha vuelto á tramitarse, habiendo presentado ya su informe el postulador monseñor de Bisogno.

**Concurso literario.**—La Biblioteca *Patria* de Oóras Premiadas abre su primer concurso hispano americano de novelas, leyendas ó tradiciones históricas y cuentos, bajo las condiciones siguientes:

**Tema primero.**—Novela de unas 250 cuartillas que arrojen próximamente de 100 á 125 páginas en octavo menor.—Premio: mil pesetas.—Accésits: 1.º, quinientas pesetas; 2.º, cien pesetas y 100 ejemplares; 3.º, seentta y cinco pesetas y 75 ejemplares, y 4.º, cincuenta pesetas y 50 ejemplares.

**Tema segundo.**—Leyenda ó tradición histórica en prosa, de asunto español, de igual ó mayores dimensiones que la novela.—Premio;

quinientas pesetas.—Accésit: 1.º, doscientas cincuenta pesetas; 2.º, cien pesetas y 100 ejemplares; 3.º, setenta y cinco pesetas y 75 ejemplares, y 4.º, cincuenta pesetas y 50 ejemplares.

**Tema tercero.**—Cuento que conste próximamente de unas 10 á 20 páginas en octavo menor.—Premio: Quinientas pesetas.—Accésit: 1.º, doscientas cincuenta pesetas; 2.º, setenta y cinco pesetas, y 3.º cincuenta pesetas.

Las obras deberán ser originales é inéditas, no premiadas en otros concursos y escritas en idioma castellano. Como queda dicho, habrán de ajustarse á la más estricta moral.

La Biblioteca «Patria» adquiere desde luego la propiedad de las obras premiadas.

Si en opinión de los jurados hubiese más obras dignas de Accésit, se ampliaría cuanto fuese necesario el número de éstos.

El plazo para la remisión de trabajos termina en 31 de Diciembre de 1903, y en el mes de Marzo de 1904 se publicarán los fallos de los Jurados.

Los trabajos se remitirán al administrador de la Biblioteca «Patria», calle de Cervantes, número 8, 3.º, derecha, Madrid, acompañando además, bajo sobre cerrado, el nombre del autor, señas de su domicilio y el lema de la obra que se escribirá también en dicho sobre.

Oportunamente se dará á conocer los nombres de los Jurados que se designen.

Los autores de las obras no premiadas podrán recoger sus trabajos hasta pasado un mes de la publicación del fallo.

**Una exposición.**—Como resultado de las Conferencias Episcopales celebradas en Santander á últimos de Septiembre por los Prelados de la provincia eclesiástica de Burgos, han acordado dirigir una notable exposición al señor Ministro de Gracia y Justicia pidiendo sean reprimidos los abusos, que algunos Jueces municipales de aquella provincia eclesiástica cometen, arrogándose en la celebración del matrimonio derechos, que la ley no les concede.

**El Clero y la Prensa.**—En el *Boletín Eclesiástico* de Salamanca ha publicado aquel Reverendo Prelado una circular recomendando á todos los Sacerdotes de su diócesis que se adiestren en el manejo de la pluma, y para conseguir algo práctico, ha ordenado que todos los profesores del Seminario y todos los Sacerdotes que ocupen puestos, para cuyo desempeño sea preciso tener grados académicos y alguna ilustración, á contar desde el presente año, han de publicar algún libro, folleto ó artículos de revista ó periódico, conforme á sus aficiones literarias.

**Sacerdote progresista.**—En la exposición Lorient está llamando poderosamente la atención un invento del sacerdote Le Franc, consistente en modelos de barcos insumergibles, que evitan las colisiones en el mar.

Cada parte del navío tiene su eje de estabilidad y guardan siempre el equilibrio aunque un choque las desuna.

## NOTICIAS DE LA PROVINCIA

En Molina de Aragón se están haciendo trabajos por dignísimas y distinguidas personas para que el «Descanso domina» sea un hecho en aquella población, para lo cual han recogido ya las firmas decasi todos los comerciantes, y creemos que desde primero de Noviembre podrá dar Molina el hermoso ejemplo de tener cerradas sus tiendas los Domingos.

A la izquierda del paseo de San Roque y frente al lavadero público, se están construyendo los cajones que han de servir para exponer los ejemplares que figurarán en el «Concurso de ganados», que ha de verificarse en las actuales ferias de esta capital.

Si continúa el temporal lluvioso, que se ha iniciado en estos últimos días, la sementera se verificará en buenas condiciones.

¡Así sea!

En Sigüenza está acordada la siguiente candidatura monárquica para las próximas elecciones municipales:

Distrito de la Plaza: D. Antonio Algora y D. José Gamboa.

Distrito del Hospicio: D. Ignacio Gil y don Juan Andrés Flores.

El día 19 del corriente, y hora de 11 á 1 de la tarde, tendrá lugar en el Ayuntamiento de esta Ciudad, la subasta pública para contratar el suministro de leña de olivo necesaria para la próxima temporada de invierno.

Las Doctrinas cristianas establecidas en esta Ciudad, dieron principio el domingo pasado, habiendo, como el año anterior, todos los días festivos en la Iglesia de Santa María, misa de once con explicación catequística por el presbítero D. Tomás Ruiz del Rey.

Por esta Diputación provincial se ha consignado 250 pesetas para los obreros que han de tomar parte en el concurso agrícola de Madrid. Con el mismo objeto ha hecho un donativo de 100 pesetas nuestro digno alcalde D. Juan Miranda.

**Juicios orales.**—La Audiencia provincial de ésta, tiene acordado celebrar durante el presente mes los siguientes:

Día 20, Juzgado de Sigüenza, contra Manuel Ruiz y otro, por hurto; Ponente Sr. López Infantes, Abogado Sr. Aragón, Procurador Sr. Esteban.

El mismo día, Juzgado de Guadalajara, contra Higinio García, por Hurto; p. Sr. López Infantes, a. Sr. López Palacios (D. P.), p. señor Rubio.

Día 21, Juzgado de Cogolludo, contra Valentín Herráiz, por hurto; p. Sr. López Infantes, a. Sr. Aragón, p. Sr. Rubio.

Día 26, Juzgado de Guadalajara, contra Miguel León Rodríguez, por injurias á la Iglesia Católica, escarnio á sus dogmas y desacato; p. Sr. Presidente, a. Sr. Aragón, p. Sr. Ramírez.

Día 28, Juzgado de Molina, contra Ciriaco Jiménez Megino, por robo; p. Sr. Menéndez Pidal, a. Sr. Rodríguez Juan, p. Sr. Esteban.

Día 29, del mismo Juzgado, contra Jacinto Badiola y otro; p. Sr. Presidente, a. Sr. Bravo, p. Sr. Rubio.

Día 30, del mismo Juzgado, contra Francisco Alonso y otro, por violación; p. Sr. Presidente, a. Sr. Palacios, p. Sr. Esteban.

En los cuatro últimos juicios debe conocer el tribunal del Jurado. Probablemente no se celebrará el último, por perdón de la persona ofendida.

En los exámenes verificados últimamente en el Instituto General y Técnico de esta provincia, obtuvieron el grado de Bachiller los alumnos D. Francisco de Lucas Justel, D. Manuel Ruiz y Cuevas, D. Antonio García Valladares Alonso, D. Luis Bengoa Cuevas, D. Julio Tortuero Barreneche y D. Pablo Amalio Pérez Plaza, quienes en el último curso aprobaron las asignaturas correspondientes á los quinto y sexto años de la segunda enseñanza. Felicitamos á tan aprovechados alumnos y sus familias, y deseamos sirva este buen ejemplo de estímulo á otros jóvenes y aun á los referidos al estudiar facultad.

La Comisión provincial celebrará sus sesiones Ordinarias del presente mes en los días 14, 15, 16, 24, 28, y 31.

Las horas de oficina en la Delegación de Hacienda de esta provincia, son desde hace unos días de 9 á 1 por la mañana y de 4 á 7 por la tarde.

En la *Gaceta oficial*, correspondiente al 9 de este mes, se publica una relación de los nombramientos que, á propuesta del Ministerio de la Guerra, ha hecho la Dirección General de Correos y Telégrafos; entre los que, referentes á personas y pueblos de esta provincia, se hallan los siguientes:

D. Federico Greppi Zorzoso, Cartero de Cifuentes; D. Fedro Casado Vado, de Hita; D. Pablo Sánchez Vara, de Saelices; D. Hilarión Rodrigo y Romero, de Valtablado del Río; D. Jacinto de Diego Benito, peatón de Atienza á Somolinos; D. Jerónimo Revuelta Ruiz, de Espinosa á Beleña; D. Pablo Ricote Rojo, de Jadraque á la Estación; D. Manuel Moreno Molinero, de Somolinos á Cantalojas; D. Tomás Pablo Sanz, de Sigüenza á Santiuste; D. Francisco Pérez Ruiz, de Sigüenza á la Estación; D. Felipe Galvez San Andrés, de Tamajón á la Vereda.

Felicitemos á estos modestos empleados, dignos, por muchos conceptos, de la estimación del público.

Por la Guardia civil del puesto de Pastrana, ha sido detenido y puesto á disposición del Juzgado el vecino del referido pueblo Marcelino Oliva, como presunto autor del robo de dos colmenas.

Le ha sido expedida real carta de sucesión en el título de marques de Embid al diputado provincial por Molina D. Luis Diaz Milián y Sorolla.

Se ha posesionado del cargo de Interventor de Hacienda de esta provincia D. Emilio Linares Astray. Sea bien venido.

El ECO DE LA ALCARRIA se vende á 10 céntimos en el bonito kiosco de la Plaza Mayor y solo allí se halla de venta.

**Regimiento Infantería de Isabel la Católica, núm. 54.**—*Comisión liquidadora.*—Relación de los individuos que pertenecieron al primer Batallón de Luzón, núm. 54, en la isla de Cuba, que son naturales de la provincia de Guadalajara y no han reclamado sus alcances.

Segundo Juanes de Nicolás, de Palazuelos. Coruña 24 de Septiembre de 1903.—El Comandante Mayor, Narciso Barrenechea.

Ha sido nombrado secretario en propiedad de Canredondo D. Serapio Martínez y Martínez, por reunir las condiciones necesarias para ello.

Las elecciones municipales se verificarán el segundo domingo de Noviembre, y comenzará el periodo electoral el día 18 del actual Octubre.

D. Benito Ramón Cura, Arquitecto de la Excm. Diputación provincial, ha sido también nombrado Arquitecto de la diócesis de Sigüenza.

En la villa de Hita se ha extraviado una burra negra, de alzada regular, rozado el pelo del anca y herrada de las dos manos.

Se suplica al que sepa su paradero que la devuelva á D. Rafael Sánchez, vecino de dicho pueblo.

Después de dar en el número anterior la noticia de nombramiento de capellán de doncellas de Pueblanueva en favor de nuestro paisano y amigo D. José Alcalde Ambite, hemos sabido que ha sido nombrado Profesor de latín en la Universidad Pontificia de Toledo.

También ha sido nombrado Profesor de Metafísica nuestro paisano y amigo D. Juan Antonio Sánchez Viana, que lo era antes de latín.

Hoy miércoles da principio en el convento de Carmelitas de Arriba, á las cuatro y media de la tarde, la solemne novena en honor de Santa Teresa de Jesús, predicando en ella el R. P. Agapito del Sagrado Corazón de Jesús.

Ha sido nombrado Juez de primera instancia del partido de Atienza D. Anselmo Gil de Tejada, Secretario que ha sido de la Audiencia de Gerona.

Aun cuando es escasa la cosecha de uva en esta región, el fruto es de excelente calidad; no obstante el temor que abrigaban los viticultores por la falta de lluvia.

Según nuestras noticias, el partido liberal está haciendo algunos trabajos en Molina de Aragón, relacionados con las próximas elecciones municipales.

Con gran solemnidad se han celebrado, durante los días 4, 5 y 6 del corriente, fiestas en honor de Ntra. Sra. del Rosario en la villa de Puebla de Beleña, dando todo el vecindario muestras de gran religiosidad, cantando el Rosario por las calles.

Su digno Párroco, nuestro amigo el Licenciado D. Rafael Centenera, hizo un hermoso panegírico de la Santísima Virgen.

De los festejos profanos, indicaremos la corrida de novillos, en la que lució sus aficiones taurinas el joven Dionisio Ramiro, natural de dicho pueblo.

Encuétrase en Atienza el exsenador del reino D. Bruno Pascual Ruilópez.

El Lunes empezó en el convento de las Ursulinas de Molina el solemne novenario que anualmente dedican á su ínclita patrona Santa Ursula.

Según se dice, no habrá más billetes de ida y vuelta á Madrid que los ordinarios; pero en sustitución de los económicos billetes de los días festivos, habrá otros para esos días de ida ó vuelta por cinco reales.

Ha sido nombrado maestro interino de esta cárcel D. Mariano Hernández.

En el santuario de la Virgen de la Soledad, de Molina de Aragón, se ha celebrado con toda solemnidad la novena de Ntra. Sra. del Pilar, con gran concurrencia de fieles.

Ayer, 12, tuvo lugar la solemne Misa, ocupando la cátedra sagrada el joven presbítero D. Santos Megino.

Ha sido trasladado por voluntad propia, al cargo de Magistrado de la Audiencia de Valladolid, el Presidente que lo era de ésta D. José María de Uribe, siendo nombrado para ocupar la vacante D. Juan Toledo Vicente.

**Viajes económicos.**—Con motivo de la Feria, los días 14, 15 y 16 del actual, se expendrán con destino á Guadalajara billetes especiales de ida y vuelta en todas las estaciones desde Madrid á Sigüenza, inclusive, y además el día 15, con motivo de la corrida de toros, saldrá de la estación de Madrid (Atocha), á las 10'55 un tren especial que regresará el mismo día, saliendo de Guadalajara á las 20'35.

Los billetes para dicho tren especial serán desde Madrid á Guadalajara y regreso:

4 pesetas en segunda y 2'25 en tercera clase.

Se arrienda por espacio de cuatro años, á contar desde el 1.º de Enero próximo, el Molino harinero que radica encima de la Laguna de Somolinos, bajo el pliego de condiciones que se halla en la Secretaría del Ayuntamiento de Campisábalos.

Por el Juzgado militar de esta plaza se instruye sumaria contra un recluta de la primera reserva, por supuesto desacato á un superior.

El procesado ha ingresado en la Cárcel á disposición de la Autoridad militar.

**La novena del Pilar.**—Imposible es que, en el corto espacio de que disponemos, podamos hacer el elogio, justamente merecido, del reputado orador sagrado Sr. González Reyes. Con su elocuente y arrebatadora palabra, ha condensado en unos cuantos discursos toda la doctrina católica referente á la ciencia moral; su existencia en el mundo antes y después de Jesucristo, juntamente con la necesidad de la moral cristiana para obrar con perfección; el estudio de los elementos constitutivos de la moralidad, cuáles son la existencia en el hombre del libre albedrío, la idea del deber y la necesidad de una sanción futura y eterna, han sido los puntos que ha tratado con claridad inimitable y profunda; pero, cuando más demostró su habilidad oratoria, fué al hablarnos, en la penúltima noche, del cielo como única sanción moral de nuestras buenas obras, y aún más, si cabe, en el hermoso panegírico que hizo de la Virgen el día de la fiesta, pues no se sabe qué admirar más en él, si la abundancia de formas con que engalanó su oración, ó la galañura de sus conceptos vigorizados por los arranques de su corazón entusiasmado por la devoción á la Reina de los Cielos.

Desde estas humildes columnas enviamos al Sr. González Reyes los más entusiastas plácemes, y también á D. Juan Zabía y demás miembros de la Junta directiva de tan ilustre Asociación, por el acierto que han tenido en la elección de predicador:

En la tarde de hoy ha llegado á esta capital, con objeto de pasar los días de ferias á lado de su familia, nuestro querido amigo el inspirado poeta y corresponsal del ECO DE LA ALCARRIA en Brihuega D. José Pérez y Pérez.

Reciba nuestra cariñosa bienvenida.

**Vacantes.**—La de Guarda municipal de Tarazona, con el sueldo de cinco reales diarios.

—La de Médico de Añón, anunciada en el número 112 del *Boletín oficial* de la provincia.

—La Secretaría de Azañón, dotada con 500 pesetas.

—La de Cirujano de Pelegrina, con la dotación de 50 fanegas de trigo.

—La plaza de Farmacéutico de Alcolea del Pinar, con la asignación de 215 fanegas de trigo.

El último domingo y acompañado de los distinguidos señores Requejo y Enterría, pasó el día cazando en el Monte del Campo, propiedad del Sr. Celada, el diputado á Cortes por este distrito Excmo. Sr. Conde de Romanones.

Asistieron también á dicha cacería nuestros muy queridos amigos D. Alberto y D. José Romo.

Se cobraron doscientos cincuenta y seis conejos.

Se asegura que en las próximas elecciones para Concejales se presentará como candidato nuestro muy querido y respetable amigo don Angel Campos, Presidente de la Asociación de la Prensa.

Mucho celebraremos se confirme la noticia, y mucho gusto tendremos, si como es seguro logra el triunfo, el poderle felicitar.

Es casi seguro que el próximo jueves pase el día en esta capital, asistiendo á la corrida de toros, el Sr. Conde de Romanones.

**Las ferias de Sigüenza.**—Ha terminado con toda felicidad la tan concurrida feria de San Francisco de Sigüenza. El tiempo hermoso que tanto la ha favorecido, justamente con la buena fama de que goza, ha contribuido para que la concurrencia de forasteros haya sido muy numerosa; el clásico gitano, el mulero de raza, el charlatán de oficio, el honrado meneral, el vividor ambulante, han ofrecido en estos días un abigarrado conjunto, con el acudado comerciante, el aristócrata hacendado, el ilustrado profesor, el pacífico ciudadano, amenizado por la locuacidad del charlatán, del

fajero que pregona, del subastador que atrae, del cencerrero que toca, del churrero que fríe, del melonero que cata, el ajero que ofrece y el sardinero que clama, formando todo esto un contraste singular, que da vida al ameno y variado cuadro que ofrecen las ferias de Sigüenza. Un sordo murmullo, con nada comparable, apaga la chillona voz del organillo, y la modula del hombre, que á voces ofrece, á voces pregunta, á voces contesta y á voces logra entenderse, es un espectáculo raro donde actúan hombres de todas las edades, condiciones y temperamentos, el vestido, el acento, la configuración física, manifiestan mil variantes y figuras, no vistas á diario.

Las ferias de Sigüenza ofrecen al curioso cierto espectáculo animado y divertido y al hombre de negocios proporcionan ver satisfechos sus planes mercantiles, razón por la cual y por las condiciones topográficas de esta ciudad hacen que las ferias sean siempre muy concurridas.

Un solo incidente desagradable ha venido á turbar el orden que ha reinado en la feria; un pequeño novillo del vecino pueblo de Carabias, hirió al paso por el ferial á una infeliz mujer del pueblo de Sauca, y aunque al principio se creyó de inminente peligro, afortunadamente podemos asegurar que se ha conjurado el peligro.—*El Corresponsal.*

Durante el mes de Septiembre último han ocurrido en esta ciudad, según los datos oficiales, 22 nacimientos y 18 defunciones.

El sábado próximo, á las cinco de la tarde, se verificará en el salón de actos del Ateneo Instructivo del Obrero la apertura de las clases para el curso de 1903 á 1904, teniendo lugar también la distribución de premios.

Después de leída la memoria del curso anterior, pronunciará un discurso el Presidente de dicho centro D. José María Solano.

Con atento B. L. M., que agradecemos mucho, hemos recibido cinco bonos de pan de los que el Excmo. Ayuntamiento reparte con motivo de las ferias, los cuales hoy mismo serán distribuidos entre varias familias pobres.

El sábado por la noche, á primera hora, ocurrió en la calle del Museo, casa núm. 22, donde habita la viuda de Blanco, una horrible desgracia. Había traído la familia de Boixareu de la finca «Los Batanes» una escopeta que hacía tiempo tenía allí el hijo de dicha señora y la entregaron á la criada por crearla descargada; pero ésta, por no abandonar el fregado que hacía en la escalera, la dejó en un rincón, en ocasión que llegó el hijo más pequeño de la casa y de unos 10 años de edad, que instintivamente tomó el arma, y enredando con ella se soltó el tiro, que vino á herir de muerte en la cabeza de la infeliz criada. Imposible es describir la escena que ofrecía aquella casa y aun toda la calle del Museo en la noche del Sábado; el pobre niño también cayó desmayado y continúan dándole algunos ataques nerviosos.

La criada no pudo ser curada por creerlo insuficiente la ciencia, y así se la administró el Sacramento de la Extremaunción y poco después espiró.

Era de Romanones, no tenía padre ni madre y era muy querida de sus amos.

Dios haya tenido compasión de esta pobre muchacha y dé consuelo á la atribulada familia de Blanco.

En Maranchón fueron detenidos el viernes último por la Guardia civil, los vecinos Prudencio y Patricio Lozano, por haber inferido lesiones y rotura del brazo derecho á su convecino Pedro Bueno.

Debido á causas imprevistas é imposible de arreglar en el momento crítico de componer este número, no salen en él varios asuntos de actualidad.

## MERCADO DE GUADALAJARA

En el mercado de ayer han regido los precios siguientes:

Trigo nuevo (en los almacenes), á 11 pesetas fanega.

Cebada nueva ladilla á 30, 31 y 32 reales fanega.

Id. id. caballar á 29 y medio y 30 id. id.

Avena á 20 y 21 y medio id. id.

## SECCION RECREATIVA

### CHARADA

—¿Primera de dos tercera ese bastón?—buen amigo.

—Tercia prima de dos terciar, prima de prima dos tres.

—¿Y qué mide?

—Dos primera.

—¿Lo compró usted?...

— En dos cuarta.

—¿Es usted de aquella tierra?

—Soy de prima dos tres cuatro.

—¿De qué provincia?

—De ésta.

\*\*

### GEROGLIFICO

TNE MI 500 L100 0 500 50 AA 50 100 AAVIV TOS

Las soluciones en el número próximo.

\*\*

Soluciones del número anterior:

Al acertijo, *Reconocer.*

Al Geroglífico, *Centella.*

## Indicador Religioso

Día 15.—Santa Teresa de Jesús, Patrona de Avila, y Sta. Tecla.

En el Convento de Religiosas del Carmen (vulgo de Arriba), á las nueve, misa solemne á Sta. Teresa de Jesús, con sermón que dirá el Reverendo P. Agapito del Sagrado Corazón de Jesús.

En el Carmen (PP. Franciscanos), á las nueve, misa cantada á Sta. Teresa de Jesús.

Día 16.—Santos Florentino, Ambrosio y Galo.

Día 17.—Santa Eduvigis, San Mariano, mártir y San Víctor.

Día 18.—Domingo.—San Lucas Apóstol y evangelista y San Justo.

En San Nicolás el Real, la misa conventual será á las diez; en Santa María y Santiago, á las nueve.

La misa de los obreros, en San Nicolás, á las ocho y media.

En el Convento de PP. Franciscanos, tercer Domingo de mes, misa y comunión general de hermanos de la venerable Orden Tercera de San Francisco; será á continuación de la misa conventual.

Por la tarde, á las cuatro y media, los ejercicios de costumbre.

Día 19.—San Pedro Alcántara, confesor, y Santa Rosina.

Día 20.—San Caprasio, San Juan Cancio y Santa Irene.

Día 21.—Sta. Ursula, vda., San Hilarión y San Asterio.

En San Nicolás el Real, todas las tardes durante el mes de Octubre, al toque de oraciones, se rezará el Santo Rosario.

Todas las tardes, á las cuatro y media, continúa la Novena á Sta. Teresa de Jesús en el convento de Religiosas de Arriba, hasta el día 22 que será la función principal á las nueve de la mañana; el sermón está á cargo todos los días del Rvdo. P. Agapito.

# Imprenta, Librería y Papelería

DE

## D. ANTONIO GONZALEZ

### 2, CORREOS, 2.—GUADALAJARA

8-8

## Tarjetas Postales de S. S. León XIII y Pío X

# LA SOLEDAD

## FUNERARIA DE IGNACIO PÉREZ (PISTOLOS)

### CALLE DE TOPETE, NÚMERO 3, GUADALAJARA

Esta casa, la más económica en su clase, se encarga de amortajar, reparto de esquelas, velación, conducción, embalsamamientos, traslados de cadáveres y de la tramitación oficial y eclesiástica.

También dispone de paños, coronas, coches fúnebres y cuanto se relacione con esta clase de servicios.

Cajas desde 3 pesetas en adelante; y para mayores, desde 10 ídem.

Hay Cajas de hierro galbanizado para traslados y embalsamamientos.

### Servicio permanente. ¡No equivocarse! Topete, 3

### FABRICA DE HACHAS, CIRIOS Y VELAS

de cera pura de abejas

DE TODAS CLASES Y TAMAÑOS

de

**Ildefonso Fernández Muñoz**  
HORCHE (GUADALAJARA)

Especialidad en velas rizadas y de flores. (Se compra cera amarilla á siete reales libra. 4-1)

### Píldoras de Riaza, Fernández

para la curación de las calenturas intermitentes, bien sean tercianas, cuartanas ó cotidianas, preparadas con todo esmero según la fórmula original del autor por su sucesor y actual propietario Licenciado Mariano Caballero. Exito asombroso y constante desde 1863, por sus resultados pronto y seguros. Caja 2'50 pesetas.

ÚNICO PUNTO DE VENTA:

Farmacia de Caballero, Santo Domingo 4, Guadalajara. 12-1

**E. Burgos**

**IMPRESOR**

---

\* \* \* \* \*

☞ LA LIBERTY.—MAYOR BAJA, 69 ☜

GUADALAJARA

---

\* \* \* \* \*



Facturas, recibos, volantes,

membretes, esquelas ●●●

●●● Libros y periódicos

Especialidad en tarjetas de

todas clases y tamaños ●●●

---

### Librería, Papelería é Imprenta

HIJOS DE

### Saturio Ramírez y García

MAYOR BAJA, 21, GUADALAJARA

*El Arte Cristiano, estatuaría religiosa en madera especial comprimida, materia favorecida por decreto de la Sagrada Congregación de Indulgencias de Roma. Imágenes, tamaños 30, 40, 50, 60, 70, hasta 180 centímetros. Crucifijos en agonía y muertos; Virgenes de Murillo, Carmen, Rosario, etc.; Corazón de Jesús, San José, San Juan, San Roque, San Antonio y cuantos se deseen. Precios fijos de Catálogo. Devocionarios, novenas, estampas, rosarios, etc.*

Los libros del Sr. Ramírez, **Tesoro de las familias**, de lectura, impreso en tres diferentes y graduados tamaños de letra, docena, en holandesa 8 pesetas, y

La **Novísima Aritmética** con sistema métrico decimal, obra teórico-práctica con fáciles definiciones, ejercicios prácticos y multitud de ejemplos y colecciones de problemas aplicados á los usos de la vida, con otras utilísimas novedades, declarada de texto y premiada en la Exposición Nacional: 8.<sup>a</sup> edición corregida y muy mejorada, en papel satinado y en holandesa cromo oro, docena 10 pesetas.

El gran **Mapa de la provincia**, propiedad de esta Casa, el mayor publicado, en papel cartulina y al cromo 5 pesetas, y en tela, charolado y cañas finas 10.

Se hacen grandes bonificaciones á los compradores del **Mapa** y de las dos obras, y también hay de venta infinidad de libros, objetos de escritorio, dibujo y *material de escuelas* y otros muchos objetos, y se hacen con gusto, prontitud y economía toda clase de trabajos que se relacionen con la *Imprenta*.

### Mayor baja, 21

(PLAZUELA DE SAN ANDRÉS)